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A b o n a m e n t u l :
Un an 150 Lei. — Şase luni 75 Lei. — Trei 
inni 40 Lei. — Pentru străinătate un an 250 Lei. 
----- Ziarul apare Marţia şi Vinerea ■

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei .Telegraful Român“, Strada 
Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză — 

, Articole nepublicate nu se Înapoiază. ...

Preţul inserţiunilor: un şir petit 3 Lei pentru odată, 
dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţlunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului .Telegraful Ro- 
- r - =  mân“, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45. =

Sfârşit de an şcolar
(= ) Câteva zile mai sânt până la în- 

cheerea festivă a unui an de muncă şco
lară în diferitele institute de învăţământ 
din cuprinsul ţării noastre.

In şcoalele unde terminarea anului 
este împreunată cu sărbătoarea examene
lor publice, vor avea prilej şi părinţii co
piilor să vadă şi să audă ceva din pro
gresul realizat de aceia, pentru care au 
muncit şi muncesc unii de multe ori cu 
puteri supra omeneşti, dar cu drag şi fără 
a se jălui prea mult de greutăţile îutâm* 
pinate în împrejurări economice puţin pri
elnice.

Avântul cultural în anul şcolar ce se 
apropie de sfârşit, a luat la oraşe pretu
tindeni proporţii considerabile. La sate, 
care duc şi vor mai duce lipsa puterilor 
didactice, sporul în comparaţie cu anul 
trecut va fi negreşit mai puţin ‘ slab, dar 
prea departe d’a fi mulţumitor.

Şcoalele normale vor revărsa un con
tingent mai mărişor de învăţătorime, cu 
nădejdea de a-1 spori cu fiecare sfârşit de 
an şcolar.

Seminariile noastre teologice, de din
coace de munţ', pot de asemenea să con
state progres în numărul celor ce s’au în
scris şi au terminat cursuri de teologie. 
Fireşte, ca să putem constata progrese tot 
mai învederate nu numai din punctul de 
vedere al numărului, ci mai ales al cali
tăţilor distinse ce trebue să împodobească 
pe viitorii ^noştri preoţi, biserica noastră

F OI S OA R A
Publicaţii de cuprins religios-moral

(Urmare din Nr. 42)

Dl N. C. Paulescu descrie în cele mai vii 
colori păcatele de care e stăpânită societatea ro
mânească dela isbucnirea răsboiului încoaci, 
face o adevărată vivisecţie a putredului nostru 
organism social, ajuns un vast muzeu patalogic 
(cum îl numeşte) şi dupăce stabileşte cu de
plină competinţă diagnosticul, recomandă cu 
căldură leacul practic şi cu efect sigur, care nu 
este altul, decât tot învăţătura evanghelică.

Cele patru patimi sânt: beţia, adecă alte
rarea instinctului de nutriţie, desfrânarea care 
este alterarea instinctului de reproducţie, hoţia, 
sau alterarea instinctului de proprietate şi trufia 
care este alterarea instinctului de dominaţie.

Vorbind de fiecare patimă în parte, auto
rul arată întâi rostul firesc pe care I are fiecare 
instinct şi chipul în care el se îndeplineşte şi 
după aceasta patima corespunzătoare, punând

ortodoxă ar trebui să-şi creeze, lângă se- | 
minar, câte un liceu al său, unde ea să se 
îngrijească, dela întâia clasă până la ul
tima, de educaţia morală şi religioasă a 
viitorilor slujitori bisericeşti. Din aseme- 
menea licee, seminariile noastre teologice 
ar putea să se înzestreze cu adevărate 
elemente, care au aplecare vădită la cari
era preoţească.

Recrutarea tinerilor candidaţi de se 
minare teologice este una dintre proble
mele de frunte ale bisericii. Deslegarea 
ei devine, an de an, tot mai puţin uşoară.

O privire obiectivă în jurul nostru 
ne încredinţează că în vremurile sgomo- 
toase ce le-am ajuns după înfăptuirea idea
lului de unitate naţion lă politică, încep a 
se destrăma din ce în ce firele care leagă 
viaţa cetăţenească morală a neamului nostru.

Crime şi delicte, certe şi intrigi nu mai 
sânt de loc rarităţi, ci dimpotrivă se în
mulţesc îngrozitor.

Apar cărţi, se deschid teatre şi cine
matografe urmărind unicul scop al câşti
gului personal prin deşteptarea patimilor 
josnice şi a desfrânării.

Iu zădar avem legi bune care cer pe
depsirea păcătoşilor când atacă moravu
rile, — dacă nu ne facem datoria de a 
pune legile bune în aplicare.

D e altă parte, câţi părinţi sânt cari 
nici ei nu-şi fac datoria faţă de odraslele 
lor, fie că n’au pricepere de ajuns, fie că 
nu prea au vreme, pentru a îngriji şi su
praveghea educaţia minorilor proprii.

întreaga sarcină rămâne astfel în mâ- 
nile şcoalei secundare şi primare cu un

înainte felul cum se înfăţişează ea, cum începe, 
cum progresează şi cum sfârşeşte sau mai bine 
zis la ce sfârşit trist şi totdeauna nenorocit 
ajunge pătimaşul.

In legătură cu descrierea patimei hoţiei 
se tratează îndeosebi cCrisa socială» produsă 
de ideile liberalismului, socialismului şi bolşevis
mului. Aplicarea leacurilor creştine, recomandate 
de autor pentru combaterea şi stârpirea radi
cală a patimilor din sufletul omenesc, reclamă 
o acţiune îndelungată şi sistematică, o înrâurire 
adâncă asupra voinţei, care trebue supusă şi 
îndrumată de învăţătura creştină.

Cu autoritatea, pe care i-o dă reputata sa 
mondială de om de ştiinţă, prof. Paulescu în 
tratatul său de un fond ştiinţific şi de un co
lorit religios, prin descrierea de fapte nenu- 
merate şi variate şi prin o expunere precisă, 
limpede, vioaie şi presărată ici colea cu ironie 
şi sarcasm, te face ca cetindu-o să nu o mai 
laşi din mână până n’o isprăveşti şi când ai 
isprăvit-o să şi simţi dorinţa de a o ceti din nou 
spre a putea reţinea cât mai mult din imensa 
ei bogăţie.

coip didactic astăzi neîndestulător; ea are 
să îndrume lumea tinerimii şi a copiilor 
pe căi mai potrivite întru păstrarea şi des- 
voltarea puterilor de sănătate morală şi 
fizică a viitoarei generaţii de cetăţeni.

Organizatorii învăţământului dau pre
tutindeni o direcţie practică în mersul 
acestor şcoale, deşi ele nu sânt chemate 
pentru specializare, ci mai ales pentru a 
răspândi cultura morală.

Viaţa neamurilor s ’a clădit şi s’a des
făşurat pe temeiul moralităţii. Moralitatea 
le-a făcut iubitoare de muncă cinstită şi 
de cruţare; ie a învăţat să se închine drep
tăţii, să fie cumpătate şi gata de jertfă. 
Ear scăderea moralităţii le-a adus deca
denţă pe toate terenele şi în curând dis
pariţia din şirul neamurilor mai puţin culte, 
dar cu moravuri necorupte.

Pentru a întări forţa de rezistenţă a 
poporului şi a-i păstra moravurile bune şi 
credinţa care l-a salvat până acum, soco
tim că biserica ortodoxă este şi îndreptă
ţită şi îndatorată de-a se îngriji de insti
tute potrivite cerinţelor vremii, adecă de 
licee pe lângă seminariile sale sau, cu 
timpul, pe lângă facultăţile sale teologice.

Dacă bisericii noastre nu i se va da 
posibilitatea de a lucră în această direcţie, 
puterea ei de activitate va trebui să scadă 
— împreună cu forţele din bătrâni ale po
porului său.

Avem, prin urmare, motive temeinice 
şi îndreptăţite pentru a stărui să se înfăp
tuiască ideea liceelor pe lângă şcoalele mai 
înalte teologice ortodoxe.

Recomand cu toată căldura fraţilon preoţi 
această carte a prof. Dr. Paulescu ca o lucrare 
de mare valoare reală şi de mult folos pentru 
combaterea patimilor.

*

O carte apărută mal nou de valoare 
reală este a se atribui dlui Gh. Ispir, om de o 
cultură teologică europeană, în prezent secret, 
gen. în ministerul cultelor şi artelor. Titlul cărţii 
este: îndrumarea misionară a bisericii ortodoxe.

Din naufragiul moral al crudei încăerări 
umane care a fost rasboiul din 1914—19, ome- 
nimea strigă îngrozitor: «Mai aproape, mai 
aproape de Tine Doamnei» Acest strigăt se 
aude şi la noi acum când frânele sufleteşti ale 
indivizilor sânt sfărâmate şi omenimea îşi caută 
un punct de razim sigur. Acest punct de razitn 
în senzul dlui Ispir este formulat astfel: «Pen
tru ori contra lui Dumnezeu» ? «Şi biserica, şi 
statul, şi ştiinţa şi arta, viaţa însăşi trebue să-şi 
pună şi să răspundă la aceasta întrebare».

Rolul bisericii nu mai poate fi de o pa
sivitate îngăduitoare sau nepăsătoare, — ambele 
îndeajuns de condamnabile, căci «mântuirea nu
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Importanţa şcoalei confesionale în cnltnra 
neamului*

«Viitorul ţării noastre, ca să 
ajungă poporul său o mare na
ţiune, va depinde mai ales de 
modul cum vom şti să ne servim 
de forţă şi de religiune. Spiritul 
creştinismului formează baza so
cială, intelectuală şi morală, fără 
de care o naţiune nu se poate 
ridica la o strălucire durabilă»...

Roosewelt (pr. Oeorgescu, op. 
cit. pg. 80).

I
Rolul bisericii în cultura omenimii este 

indiscutabil. Primele urme de cultură se gă
sesc în jurul instituţiilor religioase. Din cele 
mai vechi timpuri, începând cu forma patriar
hală a statelor, cu deosebire însă în faza teo
cratică a lor, taina ştiinţelor era proprietatea 
servitorilor religiunii. Sinagogele evreeşti nu 
erau numai local de închinare. In ele se făcea 
şi educaţia şi instrucţia poporului.

Nu numai atât. Chiar existenţa statelor a 
fost condiţionată de religie şi cultul religios. 
Evreii s’au susţinut atâtea milenii prin «iegei» 
lor, pe care de câte ori o negligau s’au pără
seau, aveau să sufere urgia lui Jehova, ca o 
urmare firească a destrăbălării lor morale. Ro
manii, credincioşi cultului zeilor strămoşeşti, cu 
moralul şi virtuţile nealterate, au ajuns apogeu 
în cultură şi putere. Căderea lor, prăbuşirea 
celui mai grandios imperiu, a fost efectul ine
vitabil al demoralizării lor, al pierderii virtuţilor 
strămoşeşti.

In anul 1915 aflându-mă în frumoşul oră
şel Radom din Polonia, într’o discuţie cu un 
profesor polon, mi-am exprimat mirarea, că po
porul polon a putut rămânea rom. cat. alăturea 
şi sub stăpânirea Rusiei pravoslavnice. Mi-a răs
puns că poporul polon deş) simpatizează cu 
cel rusesc, voeşte să trăiască ca naţiune şi că 
dacă a putut exista ca popor slav lângă puternica 
massă rusească, mulţămeşte numai «legii» sale, 
pe care nu şi o va putea părăsi nici când, fără 
a-şi primejdui existenţa naţională.

Temelia statelor şi a întregii societăţi ome
neşti a fost şi va fi religia. Au spus-o aceasta 
cei mai mari învăţaţi, vechi ca şi moderni.

Plato spunea că: «Necunoştinţa adevăra
tului Dumnezeu este cea mai mare primejdie 
pentru state şi cine răstoarnă religiunea, dărâmă 
temelia întregii societăţi omeneşti, (pr. Oeor
gescu, op. cit. pg. 65).

Xenophon: «Cetăţile şi naţiunile unde cul
tul dumnezeesc s’a ţinut la înălţimea sa, au fost

* Isvoare consultate: Fr. W. Foerster: «Schule u. 
Charakter» 1914. A. Bârseanu: «Istoria şcoalelor cen
trale române». Preot Nedelea Oeorgescu-Alexandri a: 
«Este folositoare religia creştină?» I. Popescu: Revista: 
«Organu pedagogicu pentru educatiune şi instrucţiune» 
1863. Dr. 1. Lupaş: «Istoria bis. a românilor ardeleni». 
Nicolae Popea: «Arhiepiscopul şi mitrodolitul Andrei 
baron de Şaguna».

mai trebue căutată numai pe căi singuratice, 
în retragere in sine şi în exerciţii spirituale 
orcát de superioare, ci şi în afirmarea socială, 
în lucrul pentru aproapele nostru şi în ridica
rea societăţii spre mai bine». Omenimea caută 
să se refacă de multele ei răni, de marile ei 
greşeli, şi în această operă de refacerea bise
ricii i se atribue rolul principal «de a lua atitu
dine faţă de problemele sociale, căutând ca 
conflictul de muncă, clase şi naţiuni, raportu
rile dintre oameni pe teren economic şi social 
moral să se rezolve în spirit creştin».

Dl Ispir, ocupat de multă vreme de im
portanţa acestor probleme şi din sfera acestor 
preocupări, a înfiinţat împreună cu alţi prietini 
revista «Solidaritatea» încă în anul trecut (când 
s’a trimis şi preoţimii noastre câte un număr 
de probă din acea revistă). Ţinta ce o urmă
rea acolo o vedem şi aici, (căci): «Creştinis
mul social nu este un strigăt de alarmă al unei 
şcoli teologice oarecare, ci este doctrina elabo
rată in arsenalul istoric, este credinţa firmă a 
învăţăturii tuturor membrilor bisericii: clerici 
sau laici, de a ne uni ca in sforţări comune să 
se facă realizabilă cererea noastră de toate zi
lele «precum în Cer, aşa şi pe pământ».

Lumea la noi vrea pe Hristos... De acea
stă sete se folosesc sectarii fanatici cu un zel

cele mai durabile şi mai înţelepte; iar veacurile 
cele mai religioase, au fost întotdeauna cele 
mai renumite prin oameni geniali», (idem. pg. 65).

Iar Renan marele critic, deşi protivnic al 
«autorităţii» bisericii s’a exprimat: Vai de in
teligenţa omenească, dacă va întreprinde a ruina 
edificiul religios. Natura care a înzestat pe ani
mal cu un instinct, care nu greşeşte, n’a pus în 
inima omului nici o greşală». (Idem).

Pentru educaţia şi cultura omenimii a 
contribuit în mare măsură biserica lui H istos, 
care credincioasă însărcinării primite dela înte 
meietoru! său: «mergând învăţaţi toate neamu
rile»... şi-a împlinit conştienţios această ehe 
mare. Istoria culturii nu ezită a aduce prinosul 
de recunoştinţă aşezămintelor culturale şi de 
educaţiune întemeiate şi susţinute de biserică.

Cu un renume neîntrecut au împrăştiat 
cultură religioasă, precum şi filozofică, şcoalele 
creştine d n primele veacuri dela A'exandria, 
Cezarea Palestinei, şcoala teologică din Au- 
tiohia, apoi şcoalele teologice naţionale şiriene 
dela Nisibe şi Edessa etc. etc. cu mulţimea ne
numărată de părinţi bisericeşti, — doctores ec- 
clesiae — învăţători sau foşti elevi ai acestor 
şcoale, distinşi prin scrierile lor de valoare re
cunoscută. Nu mai puţin s’a remarcat bis. apu
seană, care lipsită de multele frământări politice 
prin cari a trebuit să treacă biserica orientală şi 
mai ales prin organizarea sa monarhică, a fost 
în posibilitatea să influinţeze întreaga educaţie, 
imprimând tuturor aşezămintelor culturale tim
brul confesional.

Un avânt puternic a luat educaţia şi cul
tura, prin reformaţiune.

Rămâne deci ca un fapt incontestabil im- 
pontanţa şi meritul bisericii în cultura ome
nimii. ________  (Urmează)

Chestiunea calendarului
In sala de şedinţe a sf. Sinod în Bucureşti 

s’a ţinut Joi o conferenţă în chestiunea calen
darului. Conferenţa a fost prezidată de dl C. 
Banu, ministrul cultelor şi artelor, asistat de dl 
V. G. Ispir, secretar general.

Au luat parte I. P. S. Sa mitropolitul pri
mat, mitropolitul Moldovei, P.; S. L. episcopii 
Bartolomeu al Râmnicului, Puiu al Bălţilor, llarie 
al Constanţei şi Ghenadie al Buzăului, dnii C. 
Chiricescu, decanul facultăţii de teologie, Dr. 
Drag. Dametrescu, profesor la facultea de teo
logie, N. Coculescu şi Traian Lalescu, profesori 
la facultatea de ştiinţe, Arhimandritul Scriban, 
prof. Drăghici, senator ş. a.

Dl Dr. Drag. Demetrescu a făcut o dare 
de seamă asupra conferenţei panortodoxe, care 
s’a ţinut la Constantinouol sub presidenţia Pa
triarhului ecumenic, la care s’a discutat chestiu
nea calendarului.

La conferenţa panortodoxă, a spus dsa, au 
lucrat trei comisiuni cari au privit chestiunea

care trebue să mărturisim sincer lipseşte în 
mare măsuţă bisericii ortodoxe. Acestor ce
rinţe, lacune şi defectuosităţi ne răspunde au
torul în studiul de faţă. In cele 3 capitole ale 
cărţii ne arată: Ce este misiunea? Misiunea 
internă şi misiunea externă a bisericii ortodoxe,

Stăpânind o largă informaţie din lit. en
gleză, atât de bogată în acest domeniu, adu
nând apoi contribuţia literaturii germane refe
ritoare Ia această problemă, ne înfăţişează un 
câmp de tot larg, complet şi variat, peste care 
se poate întinde activitatea misionară internă şi 
externă a bisericii.

Cartea dlui Ispir e de o reală valoare pen
tru problema ce o tratează, ea cuprinde un bo
gat material informativ pentru cei cari ar dori 
să se ocupe cu părţi speciale ale acestei pro
bleme. Pr. Teodor Qlodean

Aviz şi rugare. Intru eternisarea încoronării 
dela Alba-Iulia ş) prin o colecţie de versuri, rog 
pe toţi acei domni autori, cari au publicat poezii 
cu acest prilej, să binevoiască a mi le trimite, 
spre a le putea tipări în o colecţiune de lux 
pentru ceice ar dori să le aibă. Cetea (p. Teiuş, 
jud. Alba-inferioară) 10 Iunie 1923.

loan Bota, înv. pensionar.

calendarului din trei puncte de vedere: dogma
tic, canonic şi tehnic.

Comisia dogmatică a căutat să pună che
stia calendarului în aşa chip, să nu fie în con
trazicere cu dogmele creştine ortodoxe.

Comisiunea canonică a căutat să păstreze 
legăturile cu canoanele creştine, ear cea teh
nică a pus chestiunea în concordanţă cu ştiinţa 
astronomică.

Comisiile au studiat apoi împreună che
stiunea amănunţit.

Arhimandritul Scriban a arătat că memo
riul, depus de dl Drăghici la conferenţa dela 
Constantinopol, a fost admis spre a fi prezentat 
la «Liga Naţiunilor». Acest memoriu a fost chiar 
lăudat mult de patriarh.

Dl profesor Lalescu a făcut o expunere 
din punct de vedere ştiinţific.

La urmă s’a propus ca Ia conferenţa dela 
«Liga Naţiunilor» să reprezinte România aceeaş 
delegaţie care a fost la Constantinopol, şi anume 
dnii prof. Drag. Demetrescu, Drăghici şi arhim. 
Scriban, împreună cu dl profesor N. Coculescu.

*
Unul dintre reprezentanţii români la con

ferenţa din Constantinopol, dl Dr. Drag. Du- 
raitrescu, s’a exprimat astfel despre însemnăta
tea reformei calendarului:

Reforma aceasta nu este numai o măsură 
uniformă a timpului pentru întreaga lume creş
tină, dar ea duce la o uniformitate pentru 
prăznuirea marilor sărbători ale creştinătăţii ia 
o dată fixă, aceeaş pentru toţi. Faptul acesta 
este pas gigantic şi hotărâtor pentru apropierea 
bisericilor creştine între ele.

Când cu toţii credem în unul şi acelaş 
Hristos-Dumnezeu, Mântuitor; când una şi 
aceeaş este învăţătura Sa pe care s’a zidit bi
serica creştină, era naturală tendinţa de apropi
ere şi chiar unire, pentru care sfânta noastră 
biserică se roagă în toate zilele. Dar apropierea 
şi unirea cere dela toţi recunoaşterea unei uni
formităţi în toate.

Prin reforma calendarului s’a ajuns la o 
uniformitate vădită în oficialitatea practică a creş 
tinismului.

Ea pune în posiţiune întreaga creştinătate să 
sărbătorească odată toţi creştinii, marile sărbă
tori creştineşti: Naşterea Domnului, învierea Sa 
din morţi, înălţarea la ceruri, Pogorârea Duhu
lui Sfânt, şi toate sărbătorile creştine mari au 
data calendaristică fixă.

Eată dar însemnătatea reformei, şi fericită 
este biserica ortodoxă care a făcut primul pas 
şi a dat imbold la această apropiere, care va fi 
consolidarea viitoare a creştinătăţii pe toată faţa 
pământului. Când toată lumea va vedea pe toţi 
creştinii uniţi a sărbători pe Domnul cu toţii de 
odată, cum şi momentele însemnate ale vieţii 
Sale şi ale celor ce şi-au pus viaţa pentru cre
dinţa In El, toţi vor recunoaşte că una şi aceeaş 
este credinţa tuturor.

Câteva cuvinte
— La încheerea anului şcolar —

Pe Tine te lăudăm, pe Tine 
bine te cuvântăm, Ţie-ţi mul- 
ţămim Doamne, şi ne rugăm 
Ţie, Dumnezeului nostru.

Stimaţi colegi, iubiţi elevi, onoraţi ascul
tători, — Cu acest imn de mulţămire ne îndreptăm 
paşii spre lăcaşul sfânt al divinităţii, şi plecân- 
du-ne genunchii în faţa altarului sfânt aducem 
prinosul de preamărire şi mulţămire Aceluia, 
care ne-a învrednicit a intra în ogorul înţelenit 
al anului de muncă strădalnică, şi ni-a sporit 
forţele pentru a învinge greutăţile unui an 
şcolar.

Eată-ne astăzi gustând fructele muncii, 
dulci sau amare, aşa după cum în cursul anu
lui le-a adăpat cu dulceaţa credinţei, dragostei 
şi a muncii neprihănite, sau cu amarul nepă
sării ofilitoare.

Iubiţi elevi, — Activitatea noastră, dintre cei 
patru păreţi ai clasei, s’a terminat, ca să putem 
începe altă lucrare şi să o continuăm în afară 
de şcoală. Căci, să luaţi aminte, nu odihna, nu 
repausul, ci munca este cuprinsul şi frumuse
ţea vieţii omului.

Talanţii ce i-aţi primit dela profesorii vo
ştri, să nu-i ascundeţi în cămara sufletelor voa-
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S n  am intirea m arelui
arhiereu J lu drei Şagana

— Apel câtră  publicul Sibiului —
In zilele de 11 şi 12 Iulie n. 1923 se 

vor serba, în Sibiu şi Răşinari, 5o de ani 
dela moartea Mitropolitului A r d e a l u l u i  
A n d r e i  Ş a g u n a .  La aceste serbări va 
lua parte şi M . S. Regele, împreună cu în
treaga Familie Regală, care va asista în 
aceleaşi zile şi la serbările organizate de 
Şcoala specială de cavalerie.

Facem apel la toţi proprietarii de case 
şi negustorii din localitate, învitându-i ca 
până la acea dată să şi confecţioneze dra
pele naţionale, pe care vor trebui să le ar
boreze pe casele lor; le atragem atenţiunea 
asupra mărimii şi a felului cum trebue 
aşezate colorile, pentruca autorităţile che
mate să nu fie  forţate a da jo s  pe cele ce 
nu vor fi întocmite în regulă {colorile p a 
ralele cu lemnul, albastru lipit la lemn).

Sperăm că acest apel va da rezultat 
satisfăcător, ear înalţii oaspeţi vor fi scu
tiţi de urâta impresie ce o lăsau bucăţile 
de pânză decolorate, atârnate din loc în 
loc, şi arborate până astăzi ca «drapele» 
naţionale. R e d a c ţ i u n e a .

Ştirile zilei
} ___ _

Familia regală la Sinaia. MM. LL Regele 
şi Regina M iria, însoţ'ţi de Regina Maria a Iu
goslaviei şi de principesa Ileana, au plecat Vi 
neri din capitală, urmând a-şi lua reşedinţa de 
vară la Sinaia.

Predică în catedrală. Dumineca trecută a 
ţinut in biserica noastră catedrală la finea sf. 
liturghii o frumoasă predică Dr. loan Stroia, 
asesor consistorial.

Şcoală închisă. O telegramă a ministerului 
de instrucţie a interzis funcţionarea mai departe 
a şcoalei normale a institutului «Marianum» din 
Cluj. Această şcoală era un fel de universitate 
clandestină pentiu pregătirea de profesoare.

Sfârşit tragic. Un comunicat al legaţiei 
bulgare din Bucureşti confirmă ştirea uciderii 
fostului prim-ministru bulgar, Stamboliiski, care 
a fost împuşcat Joi într’un moment «când a în
cercat să fugă*. Cu moartea şefuldi agrarian, 
se crede că stările din Bulgaria vor lua un 
curs normal.

stre, ci să-i daţi şi altora, câştigând cu ei alţii; 
faceţi-vă făclii adevărate, răspânditoare, de lu
mină acolo unde vă duceţi.

Nu cârtiţi, nu pizmuiţi, ci cu blândeţe în
dreptaţi.

Intru aceasta veţi deveni viitorii stâlpi în
tăritori ai scumpei noastre patrii.

Întocmirea şi întărirea unei ţări se face 
prin însuşirile sufleteşti ale adevăraţilor ei fii, 
ear însuşirile trebue să le scoatem la lumină prin 
cultivare, prin munca dreaptă, stăruitoare şi 
continuă.

In această direcţie vă îndreptaţi paşii cu
getelor voastre, crezând înlr’un ideal sfânt, pen
tru ajungerea căruia să munciţi, — şi atunci cei 
rătăciţi se vor îndrepta sau vor perl dinaintea 
ochilor noştri ca ceara de faţa focului.

Mergeţi, şi veniţi earăşi, cu trupurile în
tărite şi cu sufletele însetate de dorul de a vă 
Îmbogăţi din nou cu armele culturii pentru pur
tarea luptei ce ne aşteaptă in viaţă.

Car Tu, Stăpâne, după făgăduinţa Ta, în
soţeşte aceste suflete plăpânde prin sfinţii Tăi 
Îngeri păzitori, aducându-i la vreme earăşi, ca 
să putem continua opera mare a propovăduirii 
nesfârşitelor Tale înţelepciuni, spre mărirea Ta 
şi a dreptcredinciosului poporului Tău.

Pr. Iuliu Josan

«Patria* şi graco-catoliclsmul. Ziarul «Pa 
tria» reproducând după «Az Újság* ştirea că 
P. S. Si episcopul Nicolae al Oujului ar fi in
tervenit să fi anulată numirea alor doi func
ţionari la primăria din Cluj pe motivul că sânt 
«gr.-cat.», îi cere P. S. Sale «să lămureassă o 
chestiune, care nu poate rămânea nelămurită* (1). 
«Patria», cum vedem, rămâne consecventă cu 
atitud nea partidului naţional, care pe timpul 
consiliului dirigent, a ştiut să menajeze pe gr.- 
cat. Atunci foarte multe instituiri s’au făcut Ia 
sugestia centrelor greco cat. De aceea ţine să 
să nu se desmintă nici astăzi.

Dela românii din Jugis’avia. Dumineca tre
cută mai mulţi fruntaşi români din Iugoslavia au 
organizat întruniri populare în comunele Aii* 
bunar şi Petrovoselo, în vederea reorganizării 
partidului român. Cu acest prilej s’a comunicat 
alegătorilor primul rezultat al luptei politice ce 
o duce partidul român. Acest rezultat este acor
dul stabilit cu partidul guvernamental in sen
sul ca pe viitor în comunele locuite de români 
să nu se mai numească primari funcţionari co 
munali. etc., fără consimţământul reprezentanţi
lor politici ai românilor. Numirile anterioare cari 
nu sânt în conformitate cu dorinţele populaţiei 
române, vor fi anulate. Partidul român a publi
cat un apel prin care aderenţii săi sânt Invitaţi 
să aleagă comitete comunale şi să stărue ca lo
cuitorii români să participe în număr cât mai 
mare ia aceste alegeri.

Nu s’a primit calendarul gregorian.
Unele ziare au publicat ştirea, că la conferenţa 
panortodoxă din Constantinopol s’ar fi primit 
calendarul gregorian. Nu esle adevărat. Păr. 
Arhimandrit Scriban, unul din reprezentanţii 
României la conferenţă, spune următoarele: 
Desfiinţarea celor 13 zile nu însemnează primi
rea calendarului gregorian. Aceasta e o simplă 
ajungere ia nivelul celui gregorian, dar de aci 
încolo alta e intercalarea anilor bisecţi la noi, 
alta în cel gregorian. Doar în aceasta se vede 
structura unui calendar, în felul de întocmire a 
anilor bisecţi. După întocmirea profesorului sârb 
Milancovici, primită de noi, intercalarea bisecţi- 
lor nu se potriveşte cu cea din reforma gre 
goriană. Calendarul gregorian e el însuşi greşit 
şi nu aveam de ce trece dela un calendar gre
şit la altul tot greşit.

Inaugurare de tipografie. Este ştiut că mini
sterele cheltuesc pe fiecare an o sumă de mai 
bine de zece milioane cu imprimatele şi formu
larele, care mai ales în Ardeal constituiau o 
sarcină grea pentru stat. Dl ministru al justiţiei,
I. Tr. Florescu plecând dela ideea economiilor 
de realizat, în urma unui călduros ape! făcut 
la avocaţii şi împricinaţii din Ardeal, a reuşit să 
strângă un fond zis «al cărţilor funduare şi al 
formularelor» care, în câteva luni, s’a urcat Ia 
sumă de mai bine de două milioane de lei. Cu 
o bună parte din acest fond, a cumpărat o tipo
grafie d n cele mai moderne pe care a instalat-o 
în localul curţii de Apel din Cluj. Ca lucrători 
la acastă primă imprimerie a justiţiei române 
sânt utilizaţi deţinuţii închisorii din Cluj, cari, 
până aici, şedeau fără ocupaţ une, dându-le astfel 
o profesiune mai folositoare. Acest eveniment 
însemnat în lumea magistraturii s’a serbat cu 
mare solemnitate, în 12 Iunie 1923, Ia Curtea 
de apel în Cluj, în fiinţa de faţă a dlui ministru 
al justiţiei, a reprezentanţilor celor 4 curţi de 
apel din Ardeal şi a altui numeros public.

ţ  Romul Gomboş, preot ort. rom. în Sălciua 
de sus, a repausat în Domnul Duminecă în 10 
Iunie Ia ora 16, după lungi şi grele suferinţe. 
Înmormântarea i s’a făcut joi în 14 Iunie la 16 
ore în cimitirul din Sălciua de jos. Odihnească 
în pace 1

Mişcarea baptista în Basarabia. Se fac cer
cetări relative la mişcarea baptistă în Basarabia. 
Din cercetările făcute până acum s’a putut con
stata ci această secţie religioasă primeşte bani 
dela centrala generală din America. Delegaţii 
armatei şi ai ministerului de interne continuă 
cercetările.

Un aouzat cere pedeapsa cu moarte. Adus 
înaintea curţii de juri din Aveyron (Franţa) sub 
acuzarea de a fi asasinat pe un anume Constan
tin Cantal, a cărui soţie a (nebunit de durere 
şi a lăsat doi orfani, criminalul lean Celestin a 
ascultat acuzarea şi apărarea şi pe urmă, între
bat de juraţi ce mai are de spune, a răspuns: 
Cred că nu merit împrejurările uşurătoare cerute 
de apărătorul meu. Vă rog să mă condamnaţi 
Ia moarte. Poate că aşa mă vor ierta copiii vic
timei. Juraţii l-au condamnat Ia pedeapsa capi
tală şi ei va fi executat.

Teatru românesc în Sibiu. Excelenta trupă 
dela Teatrul Naţional din Cluj va da două repre
zentaţii în Teatrul oraşului din Sibiu, şi anume 
Miercuri, 20 Iunie şi Joi 21 Iunie a. c. Se vor 
juca în ziua întâi Extemporalul în 3 acte, în ziua 
a doua O noapte furtunoasă de Caragiaie. Bilete 
se găsesc la Librăria Foaia Poporului în strada 
Mitropoliei şi seara la cassă. Publicul sibian are 
prilej de-a asista la două reprezentaţii, care au 
fost bine primite în toate teatrele din ţară. înce
putul la ora 9 seara.

Anunţ Primăria oraşului Sibiu anunţă: To
pitul inului şi cânepei pe teritorul oraşului se 
poate face numai în topitoarea aflătoare pe li
vada aşa numită «Ritter*; topitoarea se va pune Ia 
dispoz ţia de cătră arendaşul, dl consilier agri
col, Dr. N. Iancu, după învoire prealabilă. Con
travenienţii se pedepsesc cu amendă până la 
Lei 1000

Iredentismul maghiar. Ungaria dă tot spri
jinul iredentiştlior. De curând s’a ţinut în Bu
dapesta una din acele «festivităţi» organizate de 
unguri şi de saşi cari au optat pentru cetăţenia 
maghiară. La locul serbării s’a adus o ladă de 
fier în care se pusese pământ din toate judeţele 
Ardealului. După ce episcopul Ravasz a sfinţit 
pământul, lada a fost îngropată, pe când cei 
prezenţi cântau «Crezul maghiar*. Din partea 
saşilor a vorbit Peter Jeck el, care a spus că acel 
loc unde a fost unit pământul patriei mume, va 
fi pe viitor un loc de pelerinaj al saşilor din 
Ardeal... Asemenea provocări nu sânt de natură 
a întări bunele raporturi între popoare.

Scumpete la băi. La Vatra Dornii, din Buco
vina, viaţa la băi e foarte scumpă. O cameră, 
luată înainte, pe sezonul dela 20 Iulie la 20 
August, se plăteşte cu 17 mii lei. Un călător 
în partea locului scrie, că a plătit pentru o 
cameră 12 mii de lei pe două săptămâni. Un 
prânz se plăteşte acum, în Iunie, când nu e sezon, 
cu 60 lei. Un medic din capitală a închiriat o 
casă din opt camere cu suma de 150 mii lei 
pe sezon.

La fondul Victor şi Eugenia Tordăşlanu
pentru înzestrarea fetelor sărace, dar cu alipire 
cătră reuniune, a binevoit a dărui dl şi dna loan
I. Pinciu din Constanţa suma de Lei 50. — din 
fericitul prilej al botezului fiicei lor Constanţa- 
Eleonora, naşă fiind mica Lora Maienza, fiica 
ziaristului dobrogean Cruţiu din Sălişte. Pentru 
prinos mulţumeşte: Comitetul

Revista Teologică. A apărut Nr. 5 din 1923 
cu următorul cuprins: N. Colan. Reforma în
văţământului teologic. I. Beleuţă: Un episod din 
istoria luptelor poporului rus pentru apărarea 
ortodoxiei. I. C. Negoiţă: Atitudinea preotului 
creştin faţă de chestiunea socială (trad.) Preot. 
P. Moruşca: Probleme actuale. Sinodalitatea în 
biserică. Preot. P. Moruşca: Mişcarea Literară: 
«Im Heerbann des Priesterkönigs*. Casa de edi
tură Herder şi Comp. din Freiburg. Neculce: 
Cronică bisericească-culturală: Conferinţe religi
oase. Un bazar organizat de «Asociaţia creştini 
a femeilor române». Pieacă Marmaggi. Note 
şi informaţii. — Abonamentul 25 Lei pe jumătate 
de an. Redacţia şi administraţia Sibiu, str. Mi
tropoliei Nr. 32.

Carte despre jidovi. Profesorul universitar 
din Cluj, dl I. Oăvănescul, a scos o carte inte
resantă despre primejdia jidovismului («La o 
răspântie a istoriei naţionale»). Intre altele pro
fesorul Qăvănescu arată în cartea sa, că Ia noi 
sânt mai mulţi jidovi ca în orce altă ţară din 
Europa. Numărul jidovilor faţă de locuitorii di
feritelor ţări se prezintă astfel:

Suedia 1 evreu la 7500 locuitori
Spania 1 11 6200 1»
Angi a 1 11 800 11
Fran a 1 »» 11 450 ii
Belg a 1 ii 1‘ 420 11
Sârb a 1 ii h 120 If
Italia 1 ii 11 80 }1
Rusia 1 ii 11 76 11
Germania 1 ii H 63 If
Austria 1 ii 11 23 11
Ungaria 1 ii 11 16 11
Polonia 1 ii 11 13 It
România 1 ii 11 7 11
Precum vedeţi, ţara noastră este mai

cotropită de jidovi. L« noi în ţară tot la 7 ro
mâni vine un jidov.

Poşta redacţiei
Pr. I. S. în P. S’a publicat, ca resumat, în Nr. 

31—32 din 14/27 April a. c. pag. 6, col. II. Articole ne 
publicate nu se înapoiază.
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Nr. 261/1923 prot. (85 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. Ill Măflă- 

rei, protopresbiteratul Agnitei. se publică con
curs cu termin de 30 de zile socotite dela prima 
lui apariţie în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele statorite în coala 
,B. pentru întregirea venitelor dela stat comple
tate cu cele cpprinse în concluzul sinodului 
parohial deia 12 Februar 1923.

Cererile de concurs, înzestrate cu docu
mentele necesare, să se înainteze subscrisului 
în terminul susindicat.

Concurenţii, după prealabila încuviinţare a 
protopresbiteruiui, să se prezenteze în vre o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din parohie 
spre a cântă şi predica, eventual a şi celebra.

Agni t a ,  la 19 Mai 1923,
In înţelegere cu comitetul parohial concernent.

l o a c h im  M u iite a n u ,
protopop.

Nr. 301/1923 (66) 1 -3

Concurs
Pentru ocuparea parohiei de clasa 11 Fărău, 

protopresbiteratul Murăş-Ludoşuhr, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Beneficiile împreunate cu acest post sânt: 
a) Salar legal dela stat statorit în temeiul coalei 
B. şi a calificaţiei, b) locuinţă în casele parohiale, 
c) zile de lucru şi ferdela de bucate, d) porţiunea 
canonică de 17 jugăre pământ, e) stofele urcate.

Concurenţii vor înainta cererile de concurs 
instruite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopopesc în terminul fixat, 
iar pentru a se face cunoscuţi poporului se vor 
prezenta în vre-o Dumineă ori sărbătoare la 
biserică spre a cânta ori a celebra şi predica 
observând dispoziţiile art. 33 din regulamentul 
pentru parohii.

Aţ i nt i ş ,  la 28 April 1923.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Murăş-Ludoşului 

în înţelegere cu comitetul parohial
Romai Pop»,

protopop.

Nr. 317/923 (58) 1 -3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan cu 

dreptul de succesiune, încuviinţat prin ordinul 
Consistorial Nr. 8786 — în parohia de cl*sa I 
(primă) Sita Buzăului, tractul Oituz, judeţul Trei- 
scaune, pe lângă neputinciosul paroh lean Dima, 
prin aceasta se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Venitele capelanului sânt jumătate din cele 
statorite în coala B. de congruă.

Reflectanţi îşi vor trimite cererile provăzute 
cu documentele necesare oficiului protopopesc 
ort. român din Intorsura Buzăului, în terminul 
deschis, şi pe lângă observarea dispoziţiunilor 
reglementare, se pot prezenta în comună pen
tru a face cunoştinţă cu poporul.

l n t o r s u r a - Buzău ,  18 Martie 1923.
George Ucagovicln-Jîegofsca,

adm. ppesc.

Nr. 333/1923 (83) 2 -3

Concurs
Pentru întregirea postului de paroh în pa

rohia de cl. III-a Vâlodul-unguresc, tractul Hue
din se publică concurs cu termin de 30 zile 

. dela prima publicare în «Telegraful Român».
Emolumentele împreunate cu acest post 

pe lângă salarul cuvenit dela stat sânt urmă
toarele.

a) Casă parohială şi grădină.
b) Folosirea eclejiei 30 jug. şi dreptul de 

antică din pădure.
c) Lectical (a/3) şi zi de lucru în natură.

d) Stolele urcate, conform scumpete: de 
azi şl statorite în şedinţa sinod. par. !a 9/22 
Aprilie a. c.

Reflectanţii sânt poftiţi a şi înainta cererile 
instruite cu documentele necesare subsemnaţii 
iui oficiu ppresbiteral în terminul indicat, având 
a se prezenta în vr’o Duminecă sau sărbătoare 
la biserica spre. a cânta, eventual a celebra şi 
a cuvânta.

S e b e ş u l - m a r e ,  la 22 Mai 1923.
Oficiu ppresbiteral ort. rom. al Huedinului, în 

înţelegere cu comitetul parohial.
A u r e l  HKuuteau

protopop

Mersul trenurilor în Sibiu
Valabil din 1 Iunie 1923.

Plecare spre:
Copşa-mică dim. 2-30 
Piatra-Olt 
Vinţnl-de-jos 
Făgăraş

Sosire dela:

Cisnădie 
Sălişte 
Copşa-mică 
Cisnădie 
Bucureşti 
Făgăraş 
Copşa-mică 
Cisnădie 
Bucureşti 
Agnita

dim. 3-- 
dim. 4-05 
dim. 5 05 
dim. 5-20 
dim. 8-10 

dim. 10 20 
d. a. 12-25 
d. a. 13-45 
d. a. 1415 
d. a. 14-50 
d. a. 17 05 
d. a. 17-40 
d. a. 17-45

Vinţul-de-jos seara 19-40 
Copşa-mică seara 20-—

Bucureşti
Copşa-mică
Cisnădie
Făgăraş
Agnita
Copşa-mică
Vinţul-de-jos
Bucureşti
Cisnădie
Făgăraş
Copşa-mică
Piatra-OltBuc
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică
Cisnădie
Sălişte

dim. 
dim. 
dim 
dim. 
dim 
dim. 
dim 
dim, 

d. a. 
d. a. 
d. a.

. d. a. 
d. a. 
d. a. 

seara 
seara 
seara

1- 45
2-  10
6- 54
7- 18
8- 50
9- -  
910 
9-30

13- 45
14- 13 
14-40 
1615 
16-50 
16-55
19- 15 
18-20
20- 40

Băile Ocna Sibiului
Plecare: Sosire:

Sibiu-Ocna 6-20, 9-02, I Ocna-Sibiu 7 25, 10 08, 
1518, 17-10, 19-28 (I 16-23, 18-16, 2046.

La Librăria Arhldiecezană din Sibiu se află de
vanzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit.
Freţ-vaJ. le g -a t  £ 5  I_ e l  plus porto postal S  L e i

Reclama este
sufletul comerţului

La Librăria arhidiecezană se află de vânzare:

i '
de

Dr. loan Lupaş,
profesor universitar şi membru al Acad. române

La X ji'toxă.iia -A j:lx id .ieeez ;a :aă ,, 
Sibiu, strada Măcelarilor 45, se găsesc de vân
zare cele mai bune:

Cărţi de bucate
sub titlul Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Au 
apărut: Partea I â 6 Lei, Partea III â 14 Lei, 

Plus porto postai, â Lei 2-50.

’-TT’-» V f'F V f M TVT« V V f TT1 f"»
In editura Ccmisiunii administrative a tipo

grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria U i r i i  religioase a românilor i i i  Ardeal
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

V o i .  I .
Cu 150 documente anexate.

Preţul 30 Lei.
»*4 AA Â A A

A a. .

in sosit la Librăria Ârbidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 
scriitorii români. Biblioteca Universală, Lumea copiilor, 
Steaua copiilor, Astra nouă, Biblioteca clasică, Biblioteca 

inimei, Biblioteca Energia.

faceti-vă membri Ia Societatea r o m â n ă  de înmormântare 
din S i b i u  (întemeiată în anul 1900)

ca să vă asiguraţi pentru cazul morţii -vin. a j u t o x  d .e în .n f io z n aâ ,n .tax e  d.e 5 0 0  l e i  p â n ă ,  l a  
-âO O O  l e i  în cele mai uşoare condiţiuni. — Membru poate fi oricare cetăţean al României, bărbat sau 
femeie, dela vârsta de 25 ani în sus.

Societatea aceasta s’a întemeiat in anul 1900 şi a plătit până acum ajutoare de peste 100,000 lei. 
Preşedinte: Timotei Popovicl, profesor, secretar loan Marcu, conducătorul librăriei arhidiecezane, casier 
Patriciu Marcu, exactor arbidiecezan.

înscrieri se pot face în fiecare zi Ia casierul societăţii, strada Mitropoliei 45
(Edificiul Librăriei arhidiecezane) (75) 3—10

Tipografia şi Librăria arhidiecezană în Sibiu

bogat asortată cu litere şi 4 maşini, instalate cu mo
tor! electrici, se recomandă pentru tipărirea de:

cărţi didactice, literare, tipări
turi pentru bănci: acţii, Hbele de 
depuneri, bilete de cununie, lo
godnă, vizită, anunţe funebrale, 

cum şi orice alte lucrări 
pe lângă cele mai favorabile condiţiuni.

L I B R A R I I
aranjată cu toţi articlii necesari pentru trebuinţele 

bisericeşti-şcolare şi anume:
cărţi rituale şi literare biseri
ceşti, precum şi toate Bibliote
cile apărute până acum, cărţi 
literare, harte geografice, glo
buri terestre, rechizite de scris 

şi desemn, etc. etc.

Serviciu promt şi conştienţios; la  comande mai m ari se acordă toate favorurile posibile. 
— Cataloage despre cărţile din librărie la cerere se trim it gratuit şi franco. =

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane


